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Анотація. 
У статті на основі аналізу наукового доробку В.Сухомлинського розкрито особливості розвитку творчої особистості школярів. Стаття присвячена дослідженню ідей В.Сухомлинського щодо її формування та їх розвитку в педагогічній теорії та практиці сучасної школи, визначено суть поняття «творчість» як педагогічної категорії; висвітлено шляхи й засоби формування творчої особистості школяра. У статті розглянуто проблему розвитку творчих здібностей учнів у процесі взаємодії з іншими складовими - індивідуальними особливостями особистості, її світоглядними позиціями та морально-естетичними якостями. Розмірковуючи над побудовою багатофункціональної методичної моделі розвитку творчої особистості, стверджується, що система розвитку творчих здібностей школярів має базуватися на складному механізмові взаємодії багатьох компонентів різних творчих методів навчання. 
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В статье на основе анализа научного наследия Сухомлинского раскрыты особенности развития личности школьников. Статья посвящена исследованию идей Сухомлинского по ее формированию и их развития в педагогической теории и практике современной школы, определена суть понятия «творчество» как педагогической категории; освещены пути и средства формирования личности школьника. В статье рассмотрена проблема развития творческих способностей учащихся в процессе взаимодействия с другими составляющими - индивидуальными особенностями личности, ее мировоззренческими позициями и морально-эстетическими качествами. Размышляя над построением многофункциональной методической модели развития личности, утверждается, что система развития творческих способностей учеников должно базироваться на сложном механизме взаимодействия многих компонентов различных творческих методов обучения.
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Постановка проблеми.
Розбудова України як незалежної держави супроводиться інноваційним розвитком освіти. Метою державної освітньої політики є створення умов для розвитку особистості і її творчої реалізації.

Реалії сьогодення вимагають від вчителів середньої школи пошуку нових ефективних форм і прогресивних методів навчання, які були б адекватними новій парадигмі освіти. Одним із найперспективніших шляхів удосконалення навчального процесу є впровадження методів активного навчання, що будуть сприяти розвитку творчих здібностей школярів. Не замінюючи собою традиційних, методи активного навчання розширюють їх межі і можливості, припускають практичне застосування знань з урахуванням конкретних умов, у конкретних колективах, з конкретними людьми. Саме інтелектуальна робота над матеріалом, власне творча активність дітей призводять до запам’ятовування матеріалу навіть тоді, коли не стоїть спеціальне завдання запам'ятати. 
Аналіз останніх досліджень. Творчу спадщину В.О. Сухомлинського вивчали й нині вивчають багато українських учених (М.Я. Антонець, І.Д. Бех, Н.М. Бібік, Л.С. Бондар, Н.П. Дічек, С.О. Захаренко, Н.А. Калініченко, О.В. Крутенко, В.Г. Кузь, М.В. Левківський, В.І. Лозова, Ю.І. Мальований, О.В. Сухомлинська, Т.В. Філімонова та ін.). Окремі аспекти проблеми формування творчих здібностей знайшли своє відображення у дослідженнях вітчизняних науковців. Низка дослідників здійснила вивчення проблеми їх формування (А. С. Макаренко, В. О. Сухомлинський, Т. В. Кудрявцев, С. Е. Матушкін, Е. А. Милерян, Т. С. Михальчик, І. Г. Майорова, В. О. Моляко Я. А. Рожнєв, В. П. Струманський, Е. А. Фарапонова, І. П. Фрейтаг, В. В. Чебишева та ін.). Важливу роль у формуванні творчих здібностей відіграє працелюбність, яка розглядається з позиції умінь наукової організації праці, раціонального використання робочого часу (Е. Д. Варнакова), планування своєї роботи, уміння контролювати її якість, працювати в колективі, творчо відноситися до праці (В. П. Струманський, Д. М. Зембицький, Е. А. Фарапонова, Е. А. Милерян).

Метою даної статті є розглянути фактори, що впливають на розвиток творчої особистості та з’ясувати, якого значення надавав В.О. Сухомлинський індивідуальному та диференційованому підходам до учнів, які шляхи і способи їх реалізації використовував він у своїй діяльності.

Основна частина. 
На сьогоднішній день у педагогічній науці проблема вияву творчого потенціалу, творча праця, творча діяльність, критерії творчості, творчий підхід до розвитку здібностей учнів набула широкого розголосу. 
В.О. Сухомлинський – засновник новаторської педагогіки, письменник, заслужений учитель України. У спадщині Василя Сухомлинського знайшли предметне відображення і ґрунтовно та оригінально, не стандартно розроблені ряд надзвичайно актуальних проблем навчання, освіти, виховання і розвитку школярів, які стосуються проблеми розвитку творчої особистості і заслуговують на вивчення та творчу реалізацію.

Спадщина Василя Сухомлинського надзвичайно багатогранна, та в центрі його уваги передусім — дитина, особистість, її духовний світ та моральні цінності. Проектування людини він вважає найголовнішим у педагогічній роботі. Методика такого проектування передбачає системи розвивального навчання, самостійність і самобутність життя дитини, її право на щастя, яке може дати родина, школа, найближче оточення. Учіння має бути радістю, а не тягарем. Виховання дитини Василь Сухомлинський розглядав у контексті різноманітних видів діяльності (інтелектуальної, трудової, моральної, естетичної, фізичної), спрямованої на всебічний розвиток особистості.

Василь Сухомлинський запропонував чимало оригінальних методів, прийомів, форм навчання та виховання, спрямованих на розвиток творчих, розумових та фізичних здібностей.
Творчі здібності –– це діяльність людини, спрямована не тільки на творення нових за змістом та формою матеріальних та духовних цінностей, але й на розвиток самої особистості. Творчість забезпечується посиленою діяльністю особистості, тобто її цілеспрямованою активністю і працелюбністю. Серед структурних компонентів творчих здібностей виділяються:
· мотиваційний компонент (інтерес і прагнення до певного виду праці нового за змістом, прагнення і готовність внести зміни у засоби і предмет праці);
· творчі якості особистості (самостійність, ініціатива, незалежність у розв’язанні конкретних завдань, прагнення здійснювати оригінальну діяльність);
· організаційний компонент (планування праці, організація міжособистісних відносин).
Розрізняють здібності різного рівня –– навчальні і творчі. Навчальні здібності пов’язані із засвоєнням вже відомих способів виконання діяльності, одержанням знань, умінь і навичок. Творчі здібності пов’язані з утворенням нового, оригінального продукту, знаходженням нових способів виконання діяльності. На жаль, сучасне навчання розвиває в дітях найчастіше лише виконавчі здібності, а більш складні та важливі –– творчі здібності людини залишаються на недостатньому рівні.
В.О.Сухомлинський називає творчість «однією з ділянок педагогічної цілини» [8, с.565]. Вважає, щоб її розорати на рівненькі ріллі потрібна довга, копітка праця педагога-творця. « Справжній педагогічній творчості властиві риси дослідження, творчого узагальнення своєї праці», – відмічає наш видатний співвітчизник [9, с.16]. Сам В.О.Сухомлинський був і залишився для сучасників взірцем креативності. Ця якість зумовила народження ним низки неповторних, оригінальних ідей, уможливила ряд педагогічних відкриттів, котрі донині дивують, викликають захват своєю простотою і, водночас, геніальністю.

Творчість видатний український педагог трактує як могутній стимул духовного життя. Відсутність творчого начала в духовному житті вбиває інтерес до навчання [8, с.565]. Цілком справедливо він зауважує: «Дайте дитині радість розумової праці, радість успіху у навчанні» [6, с.159].
Велике значення для дитячої творчості мають соціальні контакти, у які вступає дитина із самого початку життя. Відразу ж після свого народження дитина зустрічається із соціальним оточенням, яке складається з її батьків. Саме батьки та батьківська педагогіка мають величезний вплив на розвиток дитячої особистості, на формування її власної Я-концепції, тобто системи уявлень про себе, на основі якої вона взаємодіє з іншими людьми. У процесі виховання людської особистості навколо неї діє багато різноманітних сил, які так чи інакше впливають на її розвиток, у тому числі і на розвиток обдарованості: сім’я, особа, педагог. Колектив, особа вихованця, його духовне життя, інші сили, такі як вулиця, друзі, знайомі. Порівнюючи дитину з брилою мармуру, Сухомлинський «бачив коло неї дуже багато скульпторів, кожен з яких має за мету вирізати скульптуру. Але не завжди ці скульптури діють, як злагоджений симфонічний оркестр. Так, чи інакше, саме педагог має стати, за його словами, «чутливим, мудрим, досвідченим, обережним і сміливим диригентом цієї гармонії, гармонії творення людини» [2, с.72].

Слід сказати і про те, що, як свідчать численні інтерв’ю та спогади відомих музикантів, математиків, олімпійців тощо, результати, яких вони досягли, були б неможливі без активної підтримки з боку сім’ї. Та це й зрозуміло, батьки повинні захищати свою дитину від негативного соціального впливу, створювати умови для розвитку, бо саме тут, у сім’ї, закладаються підвалини для майбутніх талантів. Але треба застерігати батьків від таких негативних проявів батьківської любові, як любові-замилування, деспотичної та любові-відкупу. У таких сім’ях діти живуть серед людей і не знають людей, виростаючи «емоційними невігласами».

Перечитуючи роботи В. О. Сухомлинського, на сторінках яких він звертається з порадами до батьків, виділяємо основні заповіді, керуючись якими, можна зберегти емоційну сприятливість дитячої душі, розвивати творчі здібності і в той же час виховувати дитину, пристосованою до життя та відповідальною за свої дії. «Материнська школа» повинна виховувати в дитині ніжне, чутливе, чуйне серце. Щоб дитина пізнавала навколишній світ не тільки розумом, а й серцем «Дбайте про багатство емоційних стосунків у сім’ї», –– пише Сухомлинський у роботі «Сто порад учителеві».
Значним творчим відкриттям В.О.Сухомлинського стали уроки мислення, що проходили на лоні природи. Вони навчали учнів не лише спостерігати, а й думати, будувати систему причинно-наслідкових зв’язків, описувати їх. 

Василь Олександрович зазначає вагому роль казки у навчанні дітей мислити, фантазувати, бачити незвичайне у звичайному, завдяки яскравому емоційному забарвленню казкових образів. «Казка є тим різцем, який відточує найтонші риси індивідуального мислення кожної дитини і водночас розкриває дитячі серця назустріч одне одному» [4, с.510].
В.О.Сухомлинський великого значення надає проблемі формування у школярів здатності до наукової творчості. Розуміючи природу дослідницької діяльності – від задуму до здійснення – він у своїй педагогічній праці створював для школярів ситуації випробування, міркування, спілкування, які сприяють сприйманню, усвідомленню та оцінюванню задуму, імпровізації (веденню пошуків, формуванню наочно-чуттєвого уявлення образу, фантазуванню). Працюючи в кімнаті технічної творчості, конструювання і моделювання, учні привчалися освоювати різноманітні форми дослідницьких дій, шукати закономірності, набували вмінь та навичок практичного інтелекту. 

Таким чином, залучаючи учнів до дослідницької творчості, педагог дбав про створення гармонії умінь і знань [2, с.100]. Завдяки цій позиції питання створення матеріальної бази у робочих кімнатах, майстернях, лабораторіях, кабінетах Павлиської школи вирішували власними силами: порівняно складні машини, механізми, устаткування – токарні, стругальні, фрезерні, свердлильні верстати по дереву і металу, виготовляли старшокласники для учнів 8-10 років. 

Отже, педагог наочно показував, що знання набувають практичного значення, дитина вчиться мислити, осмислювати й засвоювати нові знання на основі вже відомого, це чи не найважливіша з тез В.О.Сухомлинського [2, с.169].

Як пояснити здатність дитини успішно оволодіти знаннями? Діалектика мислення В.О.Сухомлинського привела його до важливих і плідних поглядів, на яких ґрунтувалися новаторські знахідки й відкриття: для того, щоб учень хотів вчитися, він повинен уміти вчитися. Інтерес підтримується успіхом, до успіху веде інтерес, а він, в свою чергу, викликає пізнавальну активність і самостійність. Сухомлинський ставить перед школою задачу озброїти дітей інструментами самоосвіти, що будуть використовуватись ними протягом всього подальшого життя.
У Павлиській школі навчально-виховний процесс будувався завдяки творчо-пошуковим і новаторським підходам її керівника на індивідуальному підході до учнів. В.О. Сухомлинський висував ідею про те, що вчительський коллектив повинен мати перед собою картину людської індивідуальності кожного вихованця. Саме в цьому і полягає «педагогічна культура школи» [1, c.59]. 

Колектив він розумів як багатство індивідуальностей, у якому дозріває особистість. Василь Олександрович збагатив і систематизував теорію і методику виховання шкільного колективу, розробив форми його організації, мету і мотиви діяльності. У своїй практиці він застосовував індивідуальне виховання, у якому враховувалися співвідношення суспільних, колективних і особистих інтересів.

У його педагогічній системі категорія особистості займає центральне місце. Дитина — це активний і самодіяльний індивід, який не "вчиться на дорослого", а живе повноцінним і цікавим життям. Дитина — це розвиваюча система індивідуальних характеру, темпераменту, розуму, інтересів, бажань, почуттів якостей в єдності з соціально економічними відношеннями, тобто через школу, сім'ю, вулицю, село, друзів, працю. Кожна дитина — це цілий світ, світ, що не відкритий і не досліджений.
Одним із основних положень у системі поглядів В.О.Сухомлинського на сутність навчально-виховного процесу є положення про неповторність кожної дитини. «У практиці своєї виховної роботи ми виходимо з того, що людина неповторна …», — пише ВасильОлександрович у праці «Духовний світ школяра» [3, с. 284]. «Людська індивідуальність дитини неповторна …», — повторює він у праці «Розмова з молодим директором» [10, с. 449].. Мабуть, доречним буде навести тут і слова Г.Гейне, на які посилається В.О.Сухомлинський у праці “Серце віддаю дітям”: “Кожна людина — це світ, який з нею народжується і з нею вмирає. Під кожною могильною плитою лежить всесвітня історія” [7, с.97]. Положення про неповторність кожної дитини є немовби наріжним каменем, на якому побудована вся система поглядів В.О.Сухомлинського на проблеми навчання й виховання.
Видатний педагог виявив, що реалізувати індивідуальний підхід до школярів можна лише на снові вивчення їхніх індивідуальних здібностей, нахилів, особливостей. Це сприятиме успішній діяльності після закінчення школи. Тому колектив Павлиської школи активно працював над тим, «щоб у школі не було жодного безликого учня, який нічим не цікавиться, якого ніщо не хвилює і не захоплює, який з однаковою байдужістю вчить і математичні формули, і ліричні вірші, щоб кожен вихованець з перших днів перебування свого в школі чимось захопився, щось полюбив, розвинув свої творчі здібності, вийшов з її стін з певним життєвим покликанням» [12, с. 123].
Реалізація індивідуального підходу потребує специфічних способів. Цінним є досвід проведення вчительських нарад у Павлиській середній школі, які переростали у психологічні семінари, де обговорювалися найскладніші сфери духовного життя і стосунки дітей. На таких засіданнях двічі на місяць по понеділках учителі обговорювали «духовний  світ  конкретної  дитини», джерела її розумового, морального, емоційного, фізичного, естетичного розвитку, середовище, в якому формувалися розум, мислення, почуття, характер, переконання, особистість в дошкільні роки і період шкільного  навчання  [7, с. 232]. У ході психологічних семінарів визріло колективне переконання, що педагог повинен до тонкощів знати індивідуальність кожного школяра. 

Найчастіше предметом обговорення були непомітні учні, яких Василь Олександрович відносив до важких дітей. Спільно педагоги підбирали для такої дитини види діяльності, що могли б її захопити, привести до особистого успіху [9, с. 57–58]. На одному із засідань «педагогічного понеділка» колектив у ході обговорення доповіді директора школи на тему «Формування  здібностей і потреб учнів» прийшов до висновку, що «справжнє навчання – це індивідуальне творче формування дитини» [9, с. 61]. Як бачимо, вивчення дитини в Павлиській середній школі було всеохоплюючим і багатогранним: кожна дитина відчувала вплив багатьох учителів; кожний педагог мав знати середовище, в якому особистість дитини формувалася до школи  і під час навчання; особливості її мислення, розумової праці, індивідуальні риси характеру, її сили, здібності,  інтереси, труднощі, радощі і прикрощі [9, с. 56]. 
В.О.Сухомлинського невпинно твердив про «відсутність подібних, бездарних і лінивих дітей, «У кожної людини, — пише Василь Олександрович у статті «Людина неповторна», — є задатки, обдаровання, талант до певного виду або кількох видів (галузей) діяльності» [11, с. 88]. Він повертається до цієї думки в різних працях і акцентує увагу на необхідності розвивати здібності і таланти всіх без винятку дітей, що прийшли до школи. «Ми глибоко переконані в тому, — пише В.О.Сухомлинський в уже згаданій вище статті, — що немає людини, яка в належних умовах, за вмілого виховання не виявила б свого самобутнього, неповторного таланту. П’ятсот вихованців, духовне обличчя яких ми повинні сформувати, — це п’ятсот неповторних талантів і обдаровань. Поважати в кожному учневі людину, виявляти до нього гуманне ставлення — це насамперед розкрити в ньому таку людську неповторність» [11, с.88—89]. 
На думку В. О. Сухомлинського, немає жодної бездарної дитини і потрібно вивчати її здібності, щоб вона навчалася не нижче від своїх можливостей. У кожному класі є «талановиті математики, механіки,  рослинознавці, пізніше  –  хіміки, філологи,  історики» [1, с. 170]. 
Педагог-практик виявив ефективну форму індивідуального підходу до школярів –  індивідуальні бесіди з ними на різні теми. Василь Олександрович пропонував проводити з учнями індивідуальні бесіди для виховання в них «сердечної чуйності до навколишніх людей» [1, с. 73]. 
В.О. Сухомлинський практично випробував і теоретично обґрунтував диференційований підхід як принцип реалізації індивідуального підходу до організації навчального процесу. Він полягав у тому, що клас ділився на кілька груп залежно від розумової підготовки учнів; вони не знали про це, але вчитель давав їм диференційовані завдання (одним – легші, іншим – складніші) з метою постійного розвитку здібностей школярів; учень міг виявити здібності з певного предмета. 
Василь Олександрович довів безсумнівні переваги диференціації навчання: розвиток розумових здібностей школярів; сприяння підвищенню інтелектуального рівня учнівського колективу; досягнення результатів «слабкими» учнями на певному етапі хоча б з одного предмета; установлення взаємної доброзичливості на уроці між учителем і учнями; полегшення праці вчителя завдяки ефективній та посильній зайнятості усіх дітей. Він наголошував, що не можна рівняти усіх  школярів «по  середньому учню», бо це гальмує їхній розвиток. Про складні питання фізики, хімії, математики учні дізнавалися з позакласної необов’язкової роботи (вечори, ранки, гуртки  тощо), де кращі з них виступали з доповідями, рефератами, у ролі лекторів. Завдання вчителя в цьому процесі полягало у правильному визначенні задатків, нахилів, можливостей кожного учня, сфери розумового життя і творчої праці, в якій він може найповніше розкрити себе [5, с. 439; 1, с. 191].
Василь Олександрович наводить приклади реалізації принципу індивідуалізації, а саме внутрішньої диференціації: на уроці математики одним учням учитель дає для розв’язування чотири задачі, а іншим – лише одну задачу; один учень розв’язує складнішу задачу, а інший – простішу; на уроці з літератури один учень виконує творче завдання, наприклад пише твір, інший – працює над текстом літературного твору. На його думку, саме такий підхід допомагає учням повільно чи швидко одержати моральне задоволення, радість відкриття. Отже, успіх у навчанні – це стежка, «що веде до того куточка дитячого серця, в якому горить вогник бажання бути гарним» [5, с. 437–438].
Однією із центральних проблем у дидактичній концепції В.О. Сухомлинського була проблема подолання відставання учнів у навчанні. Він стверджував, що відстаючі (невстигаючі) учні з’являються тому, що «немає  індивідуального підходу до дітей у найважливішій, найголовнішій сфері шкільного життя – у сфері розумової праці» [5, с. 436]. Він закликав провести порівняння, як семирічні діти виконують фізичну працю. Наприклад, запропонувати їм носити воду. Очевидно, що один учень принесе п’ять відер з водою і втомиться, а інший – двадцять і т.д. Василь Олександрович переконливо доводив, що і для розумової праці потрібні неоднакові дитячі сили. Одні учні сприймають матеріал швидко, запам’ятовують його міцно і надовго, а інші – повільно. Для одних дітей успіх –  це «п’ятірка», а для  інших – і «трійка» велике досягнення. Саме  тому він застерігав, що немає абстрактного учня, до якого можна було б механічно прикласти всі закономірності навчання і виховання. Він  називав  уміння вчителя правильно визначати шляхи розвитку розумових здібностей кожного учня надзвичайно важливою складовою частиною педагогічної мудрості. На  його  думку, кожній дитині потрібно допомогти розкрити її сили й можливості, а отже, відчути радість успіху в розумовій праці. «А це означає, що в навчанні має бути індивідуалізація – і в змісті розумової праці (в характері завдань), і в часі»,– зазначав педагог [5, с. 437]. 

Особливу увагу звертав педагог-гуманіст на специфіку роботи з дітьми із заниженою здатністю до навчання. З такими дітьми треба працювати тонко, делікатно, з індивідуальним підходом. Ці діти не повинні відчувати своєї неповноцінності. Таких учнів В.О. Сухомлинський вважає найтендітнішими, найніжнішими квітами в безмежно різноманітному квітнику людства. Адже не їхня вина в тому, що вони прийшли до школи кволими, слабкими, з недостатньо розвиненою здатністю до розумової праці. Шляхом досліджень фізичного і розумового розвитку неуспішних і відстаючих дітей у Павлиській школі В.О. Сухомлинський дійшов висновку, що у 85 % невстигаючих і відстаючих головна причина відставання, незнання, незадовільної роботи на уроках і вдома, другорічництва — поганий стан здоров'я. Отже, таким дітям пропонується особливий режим навчальної роботи, який підкріплюється заходами щодо зміцнення організму. Сухомлинський дає поради вчителям не захоплюватися модними прийомами так званого ефективного, оптимістичного, комплексного, прискореного навчання тощо, "в основі яких лежить погляд на рядову дитину як на електронний механізм, здатний без кінця засвоювати і засвоювати. Дитина — жива істота, її мозок — найтонший, найніжніший орган, до якого треба ставитися дбайливо і обережно". Діти з ослабленим здоров'ям найбільше піддаються дидактогенії — шкільним неврозам. Постійні різкі стрибки на уроках — збудження і гальмування, несправедливе ставлення вчителя чи батьків до навчальної роботи учня прискорюють психічні розлади. Особливо негативно впливає на організм дитини несправедлива оцінка вчителя: "Важко уявити щось інше, що більше спотворює душу дитини, ніж емоційна товстошкірість, породжена несправедливістю. Відчуваючи байдуже ставлення до себе, дитина втрачає чутливість до добра і зла. Вона не може зрозуміти, що в людях, які її оточують, Добро і що Зло. В її серці поселяються підозра, зневіра в людей, а це — найголовніше джерело озлобленості". На підставі багаторічного досвіду В.О. Сухомлинський робить висновок, що оцінка — найгостріший інструмент. Він дає поради вчителям щодо використання оцінки: оцінка має відбивати радість успіху в навчанні, вона ставиться тільки за позитивні результати, оцінювання знань варто проводити не за одним, а за декількома видами роботи учня тощо. В.О. Сухомлинський говорив, що «важка дитина – це маленька людина, у якої з різних причин є ненормальності, якісь відхилення в розумовому розвитку», тому потрібно шукати особливі методи і прийоми виховання. І в кожного з таких дітей «є щось своє, особливе, індивідуальне, не схоже на інших важких дітей: своя причина, свої особливості, відхилення від норми, свої шляхи виховання» [10, с. 509]. Важкі учні потребують індивідуальної допомоги на уроках і після них, додаткових пояснень, спеціально підібраних завдань. Як радив Василь Олександрович, педагог має, набравшись терпіння і віри, не дорікати такій дитині, а підтримувати її, допомагати їй повірити у свої сили. Учителі повинні дбати про нормальне навчання таких дітей. Вони мають прищеплювати важким дітям «радість думання над книжкою» під час самостійного читання [15, с. 433]. Розмірковуючи над добором вправ для учнів на уроках граматики, Василь Олександрович рекомендував вивчати розумову працю кожного учня з метою розробки індивідуальних завдань [14, с. 228]. 

Для підлітка, котрий відставав у навчанні, вчителі підбирали спеціальні посильні для нього задачі, які потім поступово ускладнювалися. В.О. Сухомлинський вважав, що робота й такого учня має бути самостійною, бо він повинен відчути радість від подолання труднощів, оскільки «негативні інтелектуальні почуття поступово пригнічують підлітка, притупляють його чутливість до засудження несамостійності його розумової діяльності» [3, с. 330]. Він переконував, що небезпека не лише в тому, що дитина відстає у навчанні від своїх ровесників за рівнем знань, а й у тому, що учень може  поступово втратити інтерес до розумової діяльності, відчути «інтелектуальну неповноцінність» і з цих причин відставати в інтелектуальному розвитку.
На основі глибокого і всебічного вивчення дітей підліткового віку Василь Олександрович прийшов до висновку, що кожна дитина думає по-своєму (швидко чи повільно). Тому потрібно дати кожному учневі «час для роздумів, для осмислення матеріалу, враховуючи те, що в класі завжди є вихованці, які повільно думають» [3, с. 330]. І це є, як вважав учений, неодмінним правилом організації інтелектуальної праці в школі. 

Отже, реалізація індивідуального підходу до учнів під час навчання потребує «особливих методичних прийомів вивчення нового матеріалу і специфічної організації уроку» [3, с. 331].
В.О. Сухомлинський вважав, що учні мають поєднувати практичну діяльність з опануванням теоретичних знань. Наприклад, школярі, схильні займатися рослинництвом, у процесі позакласної самостійної роботи  вивчають поглиблений курс ботаніки; ті, які проявили здібності до механізації, електротехніки, конструювання й моделювання, додатково ознайомлюються з позапрограмним матеріалом з фізики. До таких учнів ставляться підвищені вимоги на уроках, а бібліотека добирає їм відповідну літературу. 

Цікавим задумом є запровадження в усіх класах, починаючи з четвертого, години улюбленого предмета (години  творчості), де кожен учень за розкладом вивчатиме питання, що його цікавлять, заглиблюватиметься в теорію [12, с. 137–138].
Педагогічний колектив, очолюваний Василем Олександровичем, прагнув, що «щоб кожний вихованець досяг в улюбленій справі значних успіхів – майстерності, досконалості в праці». У Павлиській школі вірили, що «кожна людина може стати поетом, художником в якій-небудь справі» [2, с. 176]. 
В.О. Сухомлинський висловлював міркування, що ефективність виявлення здібностей, нахилів, покликань учнів під час праці безпосередньо залежить від творчого вчителя. Учений переконував, що педагог має стати зразком для учня у праці, «його любимою людиною». Він тонко визначив початок індивідуального підходу: «якщо ми бачимо, що дитина, підліток до всього байдужі, ми думаємо й вирішуємо, з ким треба  духовно зблизити цю юну людину» [2, с. 176]. 

Видатний педагог виділив шляхи реалізації індивідуального підходу, а отже, самореалізації особистості. Передусім це створення атмосфери творчої діяльності у школі й розвиток технічної творчості через улюблені куточки для праці кожного учня. [12, с. 124–128]. У школі панувала атмосфера творчості, що спонукала учнів до занять тією чи іншою справою.
В.О. Сухомлинський доводив, що найкращий метод розкриття задатків і виховання здібностей дітей – це стимулювання нового успіху. Але є діти, котрі тривалий час не розкриваються, і тоді найкращим методом є спільна діяльність учителя та учня щодо виявлення його улюбленого виду праці, досягнення першого успіху і його закріплення під час виконання школярем складнішого завдання. Отже, діти, які не мають яскраво виражених задатків, потребують особливої вчительської опіки. Ефективною формою індивідуального підходу, на його думку, є виховання старшокласниками молодших учнів [12, с. 131].
У центрі уваги видатного педагога є діяльність вчителя, його проблеми, багатогранна діяльність, культура спілкування з дітьми, педагогічної майстерності, духовності, підготовки вчителів у навчальних закладах тощо. "Сто порад вчителеві" — праця, яка має стати постійним порадником вчителя, як і інші його визначні твори, що мають пізнавальне значення для освітніх працівників, педагогічної громадськості. Василь Олександрович наголошував, що вчитель має «допомогти  кожному вихованцю знайти його стежку – це й означає поставити людину на ноги, ввести її в  життя громадянином з своєю індивідуальністю». У Павлиській школі кожний учитель намагався помітити «природний задаток, тяжіння, інтереси, нахили вихованців» на основі вдумливого, індивідуального, творчого підходу до кожного з них [13, с. 247].
Для реалізації індивідуального підходу до учнів учитель сам має бути індивідуальністю, «живою особистістю, яка допомагає підліткові пізнати не лише світ, а й самого себе», «зразком багатства духовного життя», який може зацікавити, надихнути, захопити підлітка [8, с. 383]. Василь Олександрович підкреслював, що у вихованцях дрімають задатки талановитих фахівців з різних галузей, які можуть розкритися з допомогою вихователя. Вчитель має «запалювати іскорки творчості і добиватися, щоб вони горіли яскравим вогником», володіти певним видом праці й захопити ним учнів [12, с. 132].
Висновок

Педагогічна спадщина В.О. Сухомлинського – джерело творчості та глибокого вивчення практичного досвіду для кожного вчителя. Вона відкриває нові можливості для формування і вдосконалення педагогічної майстерності. Теоретичні положення й методичні знахідки В.О. Сухомлинського щодо формування творчої особистості школяра є вагомим і помітним внеском у вітчизняну й світову педагогіку. Вони актуальні як у теоретичному, так і в практичному аспекті. «Творчість» як педагогічну категорію видатний педагог-вчений розглядав як єдність інтелекту, волі, моральних якостей, емоцій дитини, як глибоко своєрідну сферу духовного життя дітей, в котрому яскраво виявляється індивідуальна самобутність кожної дитини, як одну з умов утвердження моральної гідності, самоповаги.

З впевненістю можна стверджувати, що В.Сухомлинський теоретично обґрунтував і апробував у педагогічній практиці Павлиської середньої школи концепцію формування творчої особистості школяра, основними засадами якої є урахування особливостей розвитку дитячого організму в різні вікові періоди; глибоке пізнання індивідуальності кожної дитини; визнання її унікальності й неповторності; віра в творчі можливості кожної дитини; створення сприятливих умов для розкриття потенційних сил дитини; реалізація індивідуального та диференційованого підходів до дітей; проектування розвитку особистості школяра; утвердження принципів педагогіки співробітництва.

Ми бачимо, що в Павлиській школі було створено систему роботи з формування творчої особистості школяра від шестирічного віку до закінчення школи, виділено шляхи та засоби розвитку творчих здібностей особистості (уроки мислення, дослідницька діяльність, технічна творчість, мистецтво, педагогічна майстерність і творчість учителя).

Висловлені і практично апробовані прогностичні ідеї В.О. Сухомлинського щодо індивідуального підходу в наш час є особливо актуальними й мають бути фундаментом на шляху побудови особистісно орієнтованої моделі освіти в Україні.
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